



БЕЗ КУПЮР

№ 13, май 2023 г.

Выходит с февраля 2022 г.

donpol.donntu.ru



Студенческая газета Донецкого национального технического университета

На открытии IX Международного научного форума ДНР «Инновационные перспективы Донбасса», которое состоялось в ДонНТУ 23 мая, студенческие корреспонденты газеты «Без купюр» Полина Стёпушкина (факультет интеллектуальных систем и программирования) и Елена Фидинчик (факультет металлургии и теплоэнергетики) пообщались с Заместителем Председателя Правительства ДНР Ларисой Валентиновной Толстыкиной, Председателем Народного Совета ДНР Владимиром Анатольевичем Бидёвкой и учредителем ООО «ДФ Ясиноватский машиностроительный завод», Председателем Донецкого отделения Союза машиностроителей России Владимиром Викторовичем Трубочанином, и задали им несколько интересующих студентов вопросов.

Лариса Валентиновна Толстыкина:



Интервью с Л. В. Толстыкиной

– Идеальный вуз – это тот вуз, который даёт возможность студенту развиваться во всех направлениях, потому что сейчас переплетаются многие сферы деятельности, и очень важно не только научить студента математике, но и дать ему возможность реализоваться в научно-исследовательской, общественной работе, организовать для ребят интересный досуг. Студенты – люди молодые, активные, и надо, чтобы они направляли свои силы, энергию и на учёбу, и на духовное развитие, и на общественную деятельность. В идеальном вузе всё должно быть в комплексе.

– К онлайн-образованию отношусь не очень хорошо. Это необходимость, но онлайн-обучение никогда не заменит живое общение с

Владимир Анатольевич Бидёвка:

– С одной стороны, онлайн-образование сейчас – это шаг вперёд, с другой – это вынужденная мера в наших условиях фактически ежедневных обстрелов со стороны украинских формирований. Но, конечно же, я сторонник очного образования, так как ничто не заменит живое общение с преподавателем, наставником, учителем.

нравится, помнить, что хорошо, когда хочется идти на работу. И пожелаю, конечно же, успехов. В этом году у нас выпускаются школьники, которые большую часть времени получали своё первое образование в условиях военных действий. Я считаю, что это сильное поколение, и уверен, что ребята обязательно найдут себя в жизни и принесут пользу обществу и нашей большой Родине.

УЧАСТНИКИ ФОРУМА ОБ ИДЕАЛЬНОМ ВУЗЕ, ОНЛАЙН-ОБРАЗОВАНИИ И МОРЕ РАБОТЫ

- Каким должен быть идеальный вуз сегодня?
- Насколько оправдано онлайн-образование?
- Насколько востребованными на рынке труда являются студенты ДонНТУ?
- Нужны ли кардинальные изменения в системе образования в связи с развитием искусственного интеллекта?
- Что можно пожелать нынешним выпускникам и нашим студентам в будущем учебном году?

преподавателем, его эмоции, возможности при непосредственном общении со студентом.

– Реформы в образовании в связи с развитием нейросетей и искусственного интеллекта обязательно будут, ведь образование идёт в ногу со временем, и мы не можем от него отставать. Сейчас очень меняются требования работодателей к тому, какими знаниями владеет студент. И я убеждена, что будет реформирование образовательных программ, чтобы студент пришёл на предприятие со знаниями, которые работодатель ожидает от него.

– Всем студентам в будущем учебном году желаю получить те знания, которые пригодятся и позволят реализовать себя в научно-исследовательской, общественной деятельности и в жизни в целом.



А. В. Бидёвка отвечает на вопросы студёнок

– По поводу реформ в образовании в ближайшее время, я думаю, что правильнее это будет назвать интеграцией нашей системы образования в систему Российской Федерации. Сейчас в Народном Совете зарегистрирован и прорабатывается Закон «Об образовании в Донецкой Народной Республике». Поэтому нас ждёт достаточно много перемен, и, я уверен, – в сторону улучшения.

– Нынешним выпускникам школ я хотел бы пожелать взвешенно подходить к выбору профессии. Прежде всего исходить из того, что

Владимир Викторович Трубочанин:

– Онлайн-обучение даёт нормальную теоретическую базу. Если его совмещать с хорошей практикой на хорошем предприятии, замечательно будет получаться.

– Всем выпускникам ДонНТУ хочу пожелать хороших руководителей в будущем.

– Мы находимся в самом начале экономического развития Донецкой области. Наверное, мы ещё даже его не начинали, учитывая, что 40% нашей Республики – не освобождённая территория. И боюсь, что после освобождения она будет в разрушенном состоянии, а это всё-таки одни из самых развитых в прошлом промышленных городов нашей республики: Краматорск, Дружковка, Славянск. Именно там располагались наши самые крупные машиностроительные предприятия. Поэтому нас ждёт море работы. И нам нужны высококвалифицированные инженерные кадры. А ДонНТУ у нас во все времена – флагман по подготовке инженерно-технических кадров.

УЛИЦА ПОМНИТ ИМЯ ГЕРОЯ

В мае медиашкола «Политехник» ДонНТУ провела конкурс сочинений, посвящённый памяти героев Великой Отечественной войны, имена которых хранят улицы Донбасса. Кафедра русского языка назвала победителей.

Среди студентов нашего вуза победителями стали:

I место – Вадим Клопот, группа ПИ-226;

II место – Роман Коршаков, группа КИТЗ-22, **Даниил Фокин**, группа ПИ-22г, **Глеб Лысенко**, группа АСУ-22;

III место – Михаил Паршков, группа АСУ-22, **Мишель Зогот**, группа МИД-22а.

Среди школьных работ лучшим признано сочинение Елизаветы Шелеховой, кадета 7-го взвода РБОУ «Школа № 4 – Кадетский корпус имени А. В. Захарченко».

Все победители конкурса будут награждены грамотами, а сборник сочинений размещён в сообществе медиашколы «Политехник».

Предлагаем вниманию читателей отрывки из лучших сочинений.

Проспект Ватутина – вспомним героя г. Донецк, Ворошиловский район, проспект Ватутина

...Проспект Ватутина проходит через центр Донецка с запада на восток и пересекает его центральные магистрали. Как и проспекты Мира и Богдана Хмельницкого, между которыми он находится. Между тем проспект Ватутина существовал и при немцах, и даже до войны. Оккупанты назвали его Stein



Н. Ф. Ватутин

strasse, что значит – «Каменная улица», так как на этой улице были камни. В довоенной и военной версии проспект Ватутина существовал не весь, а только в своей восточной части – от улицы Артёма и до конца. Западной части – от начала и до Артёма – не существовало. На немецкой карте в этом месте обозначено нечто, к чему ведут две железнодорожные ветки (местные со стажем вспоминают здесь лесной склад), а ещё западнее, на уровне нынешней улицы Щорса, чернеет ещё одна ветка (она вела до станции «Товарный двор», то есть до нынешнего бульвара Пушкина).

Назван проспект в честь выдающегося полководца, Героя Советского Союза **Николая Фёдоровича Ватутина** – одного из самых талантливых военных стратегов Великой Отечественной войны. Он прошёл славный путь от рядового красноармейца до генерала армии. В боях за Донецк Ватутин не участвовал, однако свою лепту в его освобождение все-таки внёс. Под командованием генерала войска Юго-Западного фронта во взаимодействии с левым крылом Воронежского фронта в декабре 1942 года провели операцию «Малый Сатурн» и нанесли крупное поражение группировке противника на Среднем Дону. Его имя навсегда связано с победами под Сталинградом, Курском, при форсировании Днепра и освобождении Киева.

В ходе подготовки к важной наступательной операции Ватутин лично решил проинспектировать 60-ю армию. Обстоятельства сложились так, что машина Николая Фёдоровича поехала по неразведанной дороге и попала в засаду, устроенную коллаборационистами из УПА. В ходе перестрелки, которой можно было избежать, отступив (что не было сделано), Ватутин был тяжело ранен. Полтора месяца спустя, на 43-м году жизни, он скончался.

Как ни прискорбно, сейчас на Украине забыли подвиги многих своих героев. По данным сайта www.gazeta.ru, в одном из населённых пунктов Черниговской области радикальные националисты, назвавшие военачальника «кровавым русским генералом», разрушили памятник Ватутину в день 75-летия смерти военного, а Украинский институт национальной памяти внёс Николая Фёдоровича в список лиц «причастных к борьбе против независимости Украины». Такие действия не только разрушают историю, но и пагубно влияют на становление самосознания будущих поколений.

В Донецке же свято чтут память легендарного генерала. 8 сентября 2009 года, в День освобождения Донбасса от фашистов, на пересечении проспекта Ватутина с улицей Артёма, рядом с городской администрацией, ему был установлен памятник. На постаменте написано: «Освободителю Украины от немецко-фашистских захватчиков, Герою Советского Союза, генералу армии **Ватутину Николаю Фёдоровичу 1901–1944 гг. Благодарные жители г. Донецка**».

РОМАН КОРШАКОВ, студент ИИТЗО, группа КИТЗ-22

О Кузьме Акимовиче Гурове г. Донецк, Ворошиловский район, проспект Гурова

...Одна из улиц моего города названа в честь генерал-лейтенанта Красной армии **Кузьмы Акимовича Гурова**. Он принимал непосредственное участие в разработке стратегии по освобождению города Сталино (сейчас Донецк), а также вёл войска на передовой, поднимая боевой дух солдат. Но в какой-то момент наступления большое сердце стало его подводить, и он несколько дней провёл в госпитале. Желая продолжить наступление со

своими товарищами, Кузьма Акимович убедил врачей в том, что поправился, что сердечные боли прошли, что лучшее лекарство для него – это быть с наступающими.

Оказавшись снова в строю, Гуров завершил свое дело, освободив Донбасс и отеснив фашистов до Мелитопольщины. Но его здоровье не выдержало постоянного напряжения, в результате чего прямо на посту сердце генерал-лейтенанта перестало биться...

Кузьма Акимович Гуров был верен своему делу до конца, до последнего вздоха и до последнего удара своего сердца. Я горжусь тем, что одна из улиц моего города носит имя этого великого человека и напоминает о его подвиге. Недаром говорят: «Пока жива история, жива память. А пока жива память, жива история».

ДАНИИЛ ФОКИН, студент факультета ИСП, группа ПИ-20г



Памятник К. А. Гурову

Борис Панченко. Память о подвиге

г. Макеевка, Центрально-Городской район, улица Панченко



Б. К. Панченко

ственной войны **Бориса Константиновича Панченко...**

Герой Советского Союза, командир минометной батареи 493-го отдельного пулемётно-артиллерийского батальона лейтенант Борис Константинович Панченко отличился во время боёв на территории Чехословакии. Сражался на Донском, 1-м, 2-м и 4-м Украинском фронтах, часто отмечался командованием за смелость и высокую воинскую дисциплину.

23 февраля 1945 года гитлеровцы внезапно открыли сильный артиллерийский огонь и подавили значительную часть советских огневых точек. В исключительно трудных условиях, не имея ни с кем связи, небольшая группа бойцов под командованием лейтенанта Панченко 12 часов удерживала занятую позицию. Они не только оборонялись, но и вели огонь по проходившему вблизи шоссе, не допуская передвижения войск. Прямой наводкой из 45-миллиметровой пушки уничтожали живую силу и технику врага.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 мая 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм лейтенанту Б. К. Панченко присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Б. К. Панченко жил в г. Макеевке. Работал бригадиром слесарей, а затем – помощником начальника доменного цеха по оборудованию на Макеевском металлургическом комбинате имени С. М. Кирова. Был председателем Макеевской городской комиссии содействия Советскому фонду мира.

Награждён орденом Ленина, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, «Знак Почёта», медалями.

В макеевском краеведче-

ском музее хранятся личные вещи Бориса Константиновича: гармонь, походный полевой самовар, военный билет, трофейный кинжал, грамота, а также документы и фотографии.

Я горжусь тем, что живу в городе, где когда-то жил Герой, могу пройти по улице, по которой ходил он. И несмотря на то, что время всё дальше и дальше уносит нас от Великой Отечественной войны и давно уже нет с нами и Бориса Константиновича, и многих других защитников нашей Родины, хочется сказать им: *«Мы помним о вашем подвиге. Всё, что вы сделали для нас, хранится в наших сердцах. наших улиц, имена – дань этой памяти».*

ВАДИМ КЛОПОТ,
студент факультета ИСП,
группа ПИИ-226



Личные вещи Б. К. Панченко

О войне и поэте Александр Твардовском

г. Донецк, Петровский район, улица Твардовского

...**Александр Трифонович Твардовский** – герой Великой Отечественной войны, выдающийся советский писатель и поэт, родился в 1910 году в городе Ржеве Тверской губернии. Во время войны Твардовский был командиром взвода, затем батальона и комиссаром дивизиона. Он участвовал в обороне Ленинграда, Сталинградской битве, освобождении Крыма и битве за Берлин. В боях был дважды тяжело ранен, но не оставил своих братьев по оружию и продолжал вести бой...

После войны Твардовский продолжил свою писательскую деятельность. Его самое известное произведение – поэма «Василий Тёркин», которая повествует о судьбе простого солдата в годы войны. Твардовский также написал множество стихотворений, рассказов и романов, в которых раскрыл темы любви, дружбы, мужества и патриотизма.



А. Т. Твардовский

Он был не только талантливым писателем, но и выдающимся лидером, который умел воспитывать и мотивировать своих бойцов. Его любимым выражением было *«Скоро мы победим, но надо пройти через грязь и кровь, через тернии и колючую проволоку».* Эти слова отражают его характер и непрерывную борьбу за свободу и независимость своей страны.

Улица в городе Донецке, названная в честь Твардовского, стала свидетелем трудных времён для Донбасса. Я горжусь, что живу на улице, названной в честь такого знакового и важного человека, это вызывает чувство глубокой гордости и это место вдохновляет меня на подвиги и свершения...

МИШЕЛЬ ЗОГОТ,
студентка факультета ИСТ,
группа МИД-22а

Иван Филиппович Ткаченко. Герои не умирают

г. Донецк, Ленинский район, улица Ткаченко

Жителям Ленинского района Донецка хорошо известно имя **Ивана Филипповича Ткаченко**: памятник этому выдающемуся человеку находится на площади Metallургов. А к площади ведёт улица, названная в его честь.



Почтовая марка в честь 100-летия И. Ф. Ткаченко

Иван Филиппович Ткаченко родился 15 марта 1916 года в шахтёрской семье на Донбассе. Рос и учился в советское время, по завершении 9 классов школы начал работать на Сталинском металлургическом заводе. Работник он был хороший. Его очень уважали и руководство, и сотрудники.

Смог стать электрослесарем 6-го разряда. Его запомнили как энергичного и любознательного работника, который всегда качественно и добросовестно выполнял свои профессиональные обязанности.

Военную службу Иван Филиппович начал ещё до Великой Отечественной войны, в 1940 году. С самого начала войны он всегда был на переднем крае, в самом пекле. У лейтенанта Ткаченко был свой метод разведки вражеских орудий и корректировки огня дивизиона: пренебрегая смертельной опасностью, он подходил как можно ближе к позициям противника, его огневым точкам, стремился поразить как можно больше вражеских огневых средств и сооружений.

А в 1943 году, окончив артиллерийское училище, гвардии лейтенант Ткаченко

продолжил воевать в качестве начальника разведки 3-го артиллерийского дивизиона 22-го гвардейского артиллерийского Евпаторийского Краснознамённого полка 3-й гвардейской стрелковой Волноваской дивизии 2-й гвардейской армии 3-го Белорусского фронта.

...Благодаря действиям Ивана Ткаченко было уничтожено более роты вражеских солдат, 8 пулёмётных точек, подавлены 2 артиллерийские и 2 миномётные батареи. За эту победу гвардии лейтенант Ткаченко был удостоен звания Героя Советского Союза, но он не успел дожить до его получения: 18 апреля 1945 года Иван Филиппович погиб от вражеской пули, прямо за день до присвоения звания.

Чтобы увековечить память героя, работники ДМЗ выступили с идеей установки памятника Ивану Ткаченко... В 2016 году в честь 100-летия Ивана Филиппо-

вича Ткаченко была выпущена почтовая марка.

Мы должны свято хранить память о героях, отдавших свои жизни, защищая Родину в Великой Отечественной войне. Особенно важно это сейчас, когда идёт битва с возродившимся фашизмом.

ЕЛИЗАВЕТА ШЕЛЕХОВА,
кадет 7-го взвода
РБОУ «Школа № 4 –
Кадетский корпус имени
А. В. Захарченко»



Памятник Ивану Ткаченко

Улица Вербоноля

г. Донецк, Кировский район, улица Вербоноля

На востоке Кировского района Донецка, недалеко от улицы Кирова, находится улица имени Вербоноля. Многим незнакома, она носит имя настоящего героя, руководителя подпольной организации времён фашистской оккупации Донбасса – **Андрея Андреевича Вербоноля**. Он родился в 1895 году в посёлке Калиновка, где построил дом и жил со своей семьёй. До 1941 года работал на Донецком металлургическом заводе. О довоенной жизни героя известно немного, но можно сделать такой вывод: только настоящий труженик, который искренне любит свою Родину, будет так самоотверженно её защищать!

После оккупации Сталино осенью 1941 года в городе одной из первых была создана подпольная организация Калининского района, которая в момент образования состояла из пяти близких товарищей: **Андрея Вербоноля, Алексея Борисова, Леонида Чибисова, Тимофея Оленчука, Ирины Чистяковой и Матрёны Ивановой**. К лету 1942 года за счёт вербовки знакомых и военноплен-

ных, освобождённых из лагерей, в ней было уже 40 человек.

За все годы деятельности организации народные мстители сделали очень много. Они освободили из плена 174 советских воина, и для всех бежавших даже из других групп добыли более 200 паспортов и около 500 временных удостоверений и пропусков. Похищали у немцев бензин и керосин, который затем обменивали в сёлах области, – так добыли 1680 кг хлеба и 246 кг мяса для военнопленных. Похитили со складов гитлеровцев два лёгких пулемёта, около сотни пистолетов и винтовок, 48 килограммов взрывчатки, несколько тысяч патронов. Их важнейшими заслугами являются диверсии на ДМЗ (срыв на 1,5 месяца важного заказа на замки для зенитных орудий) и на угольных шахтах (поломки комбайнов, завалы), из-за чего гитлеровцы так и не смогли использовать потенциал Донбасса для ведения войны. Ежедневно до дня освобождения с помощью трёх радиоприёмников принимались сводки Совинформбюро, которые множилось на

пишущей машинке и распространялись в Сталино, Славянске, Макеевке.

Вера в Победу, любовь к своему Отечеству настоящих сынов и дочерей Донбасса, их стальная воля внесли свою лепту в освобождение родного края от захватчиков. И всё же настал тёмный час. 17 августа 1943 года начались массовые аресты подпольщиков. Ранним утром 2 сентября 1943 года все первые организаторы подпольной организации были расстреляны, а сам Андрей Вербоноль погиб в бою 6 сентября 1943 года, за два дня до освобождения родного города. Он похоронен в парке имени Володина посёлка Рутченково.

«Смерти смотрели в лицо» – название повести донецкого поэта и прозаика, почётного гражданина города Виктора Шутова о подпольщиках Донбасса, которое как нельзя лучше отражает величие их подвига. Вечная память героям!

ГЛЕБ ЛЫСЕНКО,
студент факультета ИСТ,
группа АСУ-22